~ UNIVERSIDADE FEDERAL DO RIO GRANDE DO'N
CENTRO DE CIENCIAS SOCIAIS APLICADAS
~ PROGRAMA DE POS-GRADU ACAO EM CIENCIAS CON TABEIS

“ONTABEIS UFRN \GRbeO EM 2015

PROVA DE CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

INSTRUCOES

1. Escreva seu nome e numero de identidade, de forma legivel, nos locais indicados.

NOME: RG

2. O CARTAO DE RESPOSTAS tem, obrigatoriamente, de ser assinado. Esss CARTAO DE
RESPOSTAS nio podera ser substituido, portanto, ndo o rasure nem o amasse.

3. DURACAO DA PROVA: 4 horas, incluido o tempo para o preenchimento do CARTAO DE
RESPOSTAS.

4. Na prova ha 40 questdes de multipla escolha, com cinco opgdes: a, b, ¢, d e €, um texto em
lingua inglesa para traducdo/interpretagio em lingua portuguesa; e um anexo com tabelas
estatisticas para auxilio na resolugio das questdes objetivas de Métodos Quantitativos.

No CARTAO DE RESPOSTAS, as questdes estio representadas pelos seus respectivos nameros.
Assinale, com caneta esferografica (tinta azul ou preta) fabricada em material transparente, a area
correspondente a opgdo de sua escolha, sem ultrapassar as bordas.

Serd anulada a questdo cuja resposta contiver emenda ou rasura, ou para a qual for assinalada
mais de uma opgdo. Evite deixar questdo sem resposta.

Ao receber a ordem do Fiscal de Sala, confira este CADERNO com muita atengdo, pois nenhuma
reclamagdo sobre o total de questdes e/ou falhas na impressdo sera aceita depois de iniciada a
prova.

Durante a prova, ndo sera admitida qualquer espécie de consulta ou comunicagdo entre os
candidatos. Sera permitido o uso de calculadora, cientifica ou financeira, exclusivamente. Nio
sera permitido o uso de qualquer outro tipo de dispositivo ou equipamento (notebook, tel. Celular,
etc.), conforme item 4.1.1.2 do edital regulador do concurso.

. Por motivo de seguranga, somente durante os 30 (trinta) minutos que antecederem o término da
prova, poderdo ser copiados os seus assinalamentos feitos no CARTAO DE RESPOSTAS.

. A saida da sala so podera ocorrer depois de decorrida 1 (uma) hora do inicio da prova. A ndo
-observancia dessa exigéncia acarretara a sua exclusdo do concurso.

. Ao sair da sala, entregue este CADERNO DE PROVA, juntamente com o CARTAO DE
, RESPO’STAS ao Fiscal de Sala.

Boa Prova!
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CONTABILIDADE SOCIETARIA
1. O CPC 03 - Demonstragio dos Fluxos de Caixa, em relagdo 2 classificagio dos juros pagos e recebidos, determina que:

a. Os juros pagos podem ser classificados como atividade operacional ou de investimento, enquanto os juros
recebidos podem ser classificados como atividade operacional ou de financiamento.

b.  Os juros pagos e recebidos t&m que ser classificados como atividade operacional.

C.  Os juros pagos tém que ser classificados como atividade de financiamento, enquanto os juros recebidos tém que
ser classificados como atividade de investimento.

d. Os juros pagos podem ser classificados como atividade de financiamento ou operacional, enquanto 0s juros
recebidos podem ser classificados como atividade de financiamento ou investimento.

e.  Os juros pagos podem ser classificados como atividade operacional ou de financiamento, enquanto os juros
recevidos podem ser classificados como atividade operacional ou de investimento.

2. A empresa CHICO DA BOMBA $/A realizou uma venda a prazo, em 09/02/2015, no valor de R$ 200.000,00, para
recebimento em uma tinica parcela, apos o prazo de dois anos. A taxa de Juros utilizada na data da transaciio foi de 5%
a.a. Pode-se afirmar que:

a. Em fevereiro de 2015 a empresa deve registrar, no resultado, Receita de Vendas de R$ 200.000,00.

b. Em fevereiro de 2015 a empresa deve registrar, no resultado, Receita de Vendas de R$ 200.000,00 e Receita de
Ajuste a Valor Presente de R$ 18.594,10.

¢. Em fevereiro de 2015 a empresa deve registrar, no resultado, Receita de Vendas de R$ 200.000,00 ¢ Despesa de
Ajuste a Valor Presente de 18.594,10.

d. Em fevereiro de 2015 a empresa deve registrar, no resnltado, Receita de Vendas de R$ 181.405,90; e no ativo,
como conta retificadora de Clientes, Ajuste a Valor Presente de R$ 18.594,10.

e. Em fevereiro de 2015 a empresa deve registrar, no resultado, Receita de Vendas de R$ 200.000,00; e no ativo,
como conta retificadora de Clientes, Ajuste a Valor Presente de R$ 20.500,00.

3. A empresa Mestrandos S/A comprou, em 09/02/2015, mercadorias para revenda, a prazo, pelo valor unitario de R$
1.000,00. O prazo para pagamento serd em 1,5 anos, em parcela uinica. A empresa desconhece a taxa de juros utilizada
por seu fornecedor, mas o contador percebe que, se a mercadoria fosse adquirida a vista, a unidade sairia a R$ 800,00,
Pode-se afirmar que, em 09/02/2015:

a. A empresa Mestrandos deve registrar estoques ao valor unitirio de R$ 1.000,00.

b. A empresa Mestrandos deve registrar estoques ao valor unitirio de R$ 1.000,00 e despesa de ajuste a valor
presente, ao valor unitario, de R$ 200,00.

C. A empresa Mestrandos deve registrar estoques ao valor unitério de R$ 800,00 e despesa de ajuste a valor
presente, ao valor unitirio, de R$ 200,00.

d. A empresa Mestrandos deve registrar estoques ao valor unitario de R$ 800,00 e receita de ajuste a valor presente
de RS 200,00.

¢. A empresa Mestrandos deve registrar estoques ao valor unitério de R$ 800,00. Os R$ 200,00 restantes serdo
apropriados ao resultado, como despesa, mediante a utilizacdo do método da taxa efetiva de juros.

4. Para o cilculo do valor presente nas Demonstragdes Contibeis, a taxa de Jjuros que deve ser utilizada deve ser o da data
da(o):

Competéncia do Ativo.

Origem da tratsacio.

Elaboragdo das demonstragdes contabeis.

Vencimento do ativo.

Término da transacio.

PpOoo

5. A Companhia Chico da Bomba, que comercializa maquinas industriais, vendeu, em fevereiro de 2015, uma mAquina nas
seguintes condigdes: :
Valor da venda: R$ 2.250.000,00;
Entrada de 10% e o restante em 3 parcelas anuais, iguais e sucessivas;
Juros na data da operagdo: 10% a.a.
Considerando-se o disposto no CPC 12 — Ajuste a valor Presente -, o valor da Receita de Vendas da Companhia Chico da
Bomba, apurada no dia da venda desse equipamento, em reais, ¢:

RS 2.250.000,00.

RS$ 2.025.000,00.

R$ 1.678.625,09.

R$ 1.903.625,09.

RS 346.376,25.

PROOCE

6. A empresa Lava Jato S/A possuia, em 31/12/2014, um ativo- intangivel com vida ftil indefinida, no vaior de R}
230.000,00, o qual é composto por:



7.

10.
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s  Valor de custo: R$ 250.000,00
e Perda por desvalorizagio reconhecida (em 2013): R$ 20.000,00.

Em 31.12.2014, a empresa realizou o teste de recuperabilidade do Ativo e obteve as seguintes informagdes: Valor em
uso: R$ 220.000,00 e Valor justo: R$ 260.000,00. Com base nessas informagdes, em 31.12.2014, a empresa:

a. Reverte a perda por desvalorizagio reconhecida no valor de R$ 20.000,00 e reconhece um ganho no valor de R$
10.000,00

Nio faz nenhum registro.

Reconhece um ganho no valor de R$ 30.000,00.

Reconhece uma perda por desvalorizagio no valor de R$ 10.000,00

Reverte a perda por desvalorizagio reconhecida no valor de R$ 20.000,00

ppoo

No ano “T”, um ativo da Companhia “Gol da Alemanha™ possuia valor contabil de R$ 100.000,00. Ao proceder o teste
de recuperabilidade, conforme o CPC 01 — Redugdo ao Valor Recuperavel de Ativos, o contador da companhia estimou
os seguintes valores:

e  Valor justo: R$ 90.000

e Fluxos de caixa esperados do ativo, por 5 anos (apos isso o ativo serd descontinuado):
Ano T+1 T+2 T+3 T+4 T+5
Valor | R$ 35.000 | R$ 30.000 | R$ 25.000 | R$ 20.000 | RS 2.000

Sabendo que a empresa utiliza a taxa de desconto de 7% a.a., no ano “T”, o contador deve:
Registrar uma perda por reducdo ao valor recuperavel de R$ 10.000,00.

Nio fazer registro algum.

Creditar o ativo em R$ 3.995,23.

Registrar uma perda por redugio ao valor recuperavel de R$ 3.995,23.

Creditar o ativo em R$ 10.000,00.

opo o

Um ativo possui valor contabil de R$ 100.000,00. Seu valor justo é de R$ 70.000,00. Seu fluxo de caixa em uma
perpetuidade € de R$ 1.200, a uma taxa de 1%. Pode-se afirmar que, em reais:

Deve-se registrar uma perda de 20.000.

Deve-se registrar uma perda de 30.000.

Deve-se registrar um ganho de 30.000.

Deve-se registrar um ganho 20.000.

Nao havera registro algum, ja que o valor recuperavel € superior ao valor contabil do ativo.

o po o

Considere as seguintes assertivas sobre 0 CPC 01 — Redugio ao Valor Recuperavel de Ativos.

L. Valor justo € o preco que seria recebido pela compra de um ativo ou que seria recebido pela transferéncia de um
passivo em uma transa¢io ndo forcada entre participantes do mercado na data de mensuragio.

II. Independentemente de existir, ou nio, qualquer indicagio de reducdo ao valor recuperavel, a entidade deve testar, no
minimo anualmente, a redugio ao valor recuperavel de um ativo intangivel com vida til indefinida.

III. De acordo com o CPC 01, caso ndo seja possivel estimar o valor justo liquido de despesas de venda de um ativo, o
valor em uso nio Pode ser utilizado como valor recuperavel.

IV. A perda por desvalorizagio do ativo deve ser reconhecida imediatamente na demonstragio do resultado, a menos que
o ativo tenha sido reavaliado. Qualquer desvalorizagio de ativo reavaliado deve ser tratada como diminui¢io do saldo da
reavaliacdo.

Esta correto o que se afirma apenas em:

a. lelll

b. IOelV.

c. LILIIelV.
d LOelV.

e. ILIOIeIV.

Considere as seguintes assertivas acerca do CPC 12 — Ajuste a Valor Presente.

L. Valor justo e valor presente sio tratados no pronunciamento como sendo idénticos.

I1.Os elementos integrantes do ativo e do passivo decorrentes de operagdes de longo prazo, ou de curto prazo quando
houver efeito relevante, devem ser ajustados a valor presente com base em taxas de desconto que reflitam as melhores
avaliagdes do mercado quanto ao valor do dinheiro no tempo e os riscos especificos do ativo e do passivo em suas datas
originais.

1. O CPC 12 define Valor Presente como o valor pelo qual um ativo pode ser negociado, ou um passivo liquidado, entre
partes interessadas, conhecedoras do negocio e independentes entre si, com a auséncia de fatores que pressionem para a
liquidagdo da transago ou que caracterizem uma transagio compulsoria. S

Esta correto o que se afirma apenas em:



11.

12.

13.

14.

PPGCCon/UFRN — PROCESSO SELETIVO: MESTRADO ACADEMICO

a L

b. 1II

c. IIL

d LIOell
e. Tell

As informagcdes a seguir e somente elas, extraidas da contabilidade da Cia. Marat4, relativas ao exercicio de 20X0, devem
ser utilizadas para responder a quest&o.

Vendas: R$ 200.000,00 / Custo das Mercadorias Vendidas (CVM): R$ 100.000,00 / Aquisi¢do de Imobilizado & vista por
R$ 25.000,00 / Pagamento de Dividendos: R$ 7.500,00 / Empréstimo efetuado a Coligada: R$ 12.500,00 / Despesas de
Depreciagdo: R$ 45.000,00 / Resultado positivo da Equivaléncia Patrimonial: R$ 2.500,00 / Integralizacdo de Capital, em
espécie: R$ 11.250,00 / Venda de Imobilizado 2 vista, sem ganho ou perda de Capital, por R$ 17.500,00 / Receitas
Financeiras Liquidas: R$ 3.750,00 / Outras Despesas: R$ 62.500,00 / Variagdo positiva, no periodo, do saldo da conta
Clientes: R$ 27.500,00 / Variagdo positiva, no periodo, do saldo da conta Fornecedores: R$ 15.000,00.

A variagio do Disponivel, apés a elaboragdo da Demonstragio do Fluxo de Caixa de 20X0 pelo método indireto ¢:

a. -R$ 20.000,00
b. -R$ 1.250,00
c. R$3.750,00
d. R$ 15.000,00
e. R$31.250,00

Considere as seguintes assertivas acerca do CPC 00 - Estrutura Conceitual para Elaboragio e Divulgagio de Relatorio
Contabil-Financeiro:

1. Sdo considerados Principios Contdbeis a Competéncia e a Continuidade.

II. Sdo consideradas caracteristicas qualitativas de melhoria a Comparabilidade, a Prudéncia, a Tempestividade ¢ a
Compreensibilidade.

III. A prudéncia (conservadorismo) tem sua importincia destacada neste pronunciamento, que a considera vital para uma
contabilidade sem riscos.

IV. Sdo consideradas caracteristicas fundamentais da informagio contabil financeira, a Relevédncia e a Representagio
Fidedigna. =

V. Sdo consideradas caracteristicas qualitativas de melhoria a Comparabilidade, a Verificabilidade, a Tempestividade e a
Compreensibilidade.

Esté correto o que se afirma apenas em:

a Ielll

b. Ielll

c. IelV.

d IILIVeV.
e. IVeV.

Considere as seguintes assertivas acerca do CPC 00 - Estrutura Conceitual para Elaboragdo e Divulgagdo de Relatério
Contabil-Financeiro:
1. Ativos sdo definidos como bens e direitos que geram beneficios econdmicos futuros para a entidade.
I1. Ganhos representam outros itens que nfo se enquadram na defini¢cdo de receita e podem ou nfo surgir no curso das
atividades usuais da gntidade.
III. Perdas representam outros itens que nfo se enquadram na defini¢io de despesas e podem ou ndo surgir no curso das
atividades usuais da entidade.

IV. Ativo é um recurso controlado pela entidade como resultado de eventos passados e do qual se espera que fluam
futuros beneficios econdémicos para a entidade.
V. Um item que se enquadre na definicio de um ativo deve ser reconhecido se: for provivel que algum beneficio
econdmico futuro associado ao item flua para a entidade ou flua da entidade; e o item tiver custo ou valor que possa ser
mensurado com confiabilidade. :
Esta correto o que se afirma apenas em:

a. LIOelll

b. Ielll

c. ILIIelV.
d IVeV.

e. ILILIVeV.

Considere as seguintes assertivas acerca do CPC 26 — Apresentacdo das Demonstrages Contabeis:
1. Dentre as demonstragdes exigidas pelo pronunciamento, constam a DOAR — Demonstragdo das Origens ¢ Aplica¢des
de Recursos - e a DLPA — Demonstragio dos Lucros e Prejuizos Acumulados.
1. A entidade deve elaborar as suas demonstragdes contdbeis, exceto para a demonstragdo dos fluxos de caixa,
utilizando-se do regime de competéncia. ) ' ’
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II. Quando da elaboragio das demonstragdes contabeis, a administracio deve fazer a avaliagio da capacidade da
entidade continuar em operacdo no futuro previsivel. As demonstragdes contdbeis devem ser elaboradas no pressuposto
da continuidade, a menos que a administragio tenha intengio de liquidar a entidade ou cessar seus negocios, ou ainda ndo
possua uma alternativa realista sendio a descontinuidade de suas atividades.
IV. Ganhos e perdas na alienagio de ativos ndo circulantes devem ser apresentados na DRE — Demonstragdo do
Resultado do Exercicio, no grupo de contas: Receitas Ndo-Operacionais.
V. O pronunciamento exige que ativos bioldgicos ndo sejam registrados no ativo, € sim como despesa do periodo em que
incorrer.

Esta correto o que se afirma apenas em:

a. LIVeV.

b. Oelll

c. ILIIelV.

d IVeV.

e. ILILIVeV.

15. A seguir sfo apresentados os dados de uma empresa em determinado periodo.

Lucro Liquido: R$ 8.000 / Aumento do saldo da conta de Duplicatas a Receber: R$ 20.000 / Redugfo do saldo da conta
de Estoques: R$ 5.000 / Aumento do saldo da conta de Fornecedores: R$ 30.500 / Redugdo do saldo da conta de Salarios
a Pagar: R$ 7.000 / Redugdo do saldo da conta de Impostos a Pagar: R$ 7.500 / Despesa do periodo com depreciagdo: RS
3.000 / Aumento do saldo de dividendos a pagar: R$ 6.000 / Redugio do saldo de Imobilizado: R$ 3.000 / Ganho na
alienagdo de imobilizado: R$ 6.000.

Considerando os procedimentos para elaboragdo da Demonstragio de Fluxo de Caixa pelo método indireto, o caixa
liquido gerado ou consumido nas atividades operacionais €.

a. R$3.000,00
b. -R$ 5.000,00
c. R$6.000,00
d. -R$ 12.000,00
e. R$13.500,00

CONTABILIDADE GERENCIAL
16. O método que apropria aos produtos todos os custos, fixos ou variaveis, desde que de produgio ¢ denominado:
Custeio por absorgdo
Custeio por atividades
Custeio variavel
Custeio por esforgo de produgio
Custeio RKW

opo o

17. O método que apropria os custos levando em conta o volume de producéo ou operagdes ¢ denominado:
Custeio por absorgio

Custeio por atividades

Custeio varidvel

Custeio por esforgo de produgio

Custeio RKW

oo o

18. O ponto central da diferenga entre custeio variavel e custeio por absorgdo para fins de relatérios financeiros €:
Calculo da margem de contribui¢do

Contabilizacio dos custos indiretos

Rateio dos custos indiretos

Rateio dos custos diretos

Contabilizagdo dos custos de fabricagdo fixos

cROOR

Informacédes para as questdes 19, 20 e 21.

Com uma produgio e venda, em 2014, respectivamente, de 1.100.000 e 1.000.000 de unidades, o estoque final em 31/12/2014
€ de 100.000 unidades.

Os custos unitarios e totais de 2014 sdo:

Por unidade Custos totais
Custos varidveis

e  Materiais diretos R$ 3,50 R$ 3.850.000
e Mio-de-obra direta R$ 1,60 R$ 1.760.000
e Custos indiretos de fabricagio R$ 0,90 R$ 990.000

o Custos de fabricacfio RS 6,00 RS 6.600.000
e Custos diretos de marketing R$ 0,80 R$ 800.000
e  (Custos indiretos de marketing RS 1,60 R$ 1.600.000




19.

20.

21.

22.

23.

24,
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o Custos de marketing RS 2,40 RS 2.400.000

CUSTOS VARIAVEIS TOTAIS RS 8,40 RS 9.000.000

Custos fixos

Custos diretos de fabricagdo R$ 0,30 R$ 330.000

Custos indiretos de fabricacdo R$ 1,70 RS 1.870.000

o Custos de fabricagio R$ 2.00 R$ 2.200.000

Custos diretos de marketing R$ 2,10 R$ 2.100.000

Custos indiretos de marketing RS$ 3,40 RS 3.400.000

o Custos de marketing RS 5,50 RS$ 5.500.000

CUSTOS FIXOS TOTAIS RS 7,50 RS 7.700.000

Qual o custo unitirio para avaliagio dos estoques de acordo com o custeio varidvel?

opooR

R$ 5,00
R$ 6,00
R$ 8,00
R$ 4,00
R$ 7,00

Qual o custo unitario para avaliaco dos estoques de acordo com o custeio por absorgio?

opo o

RS$ 6,00
RS 5,00
RS$ 4,00
RS$ 8,00
R$ 7,00

Considerando o estoque inicial igual a zero, qual a diferenca entre o lucro operacional pelo método do custeio variavel e
custeio por absorgdo?

oo ow

R$900 e R$1100, respectivamente
R$1100 e R$900, respectivamente
R$300
R$200
R$100

Qual o efeito do aumento de estoques durante o periodo contabil?

o0 o

A

dife
a.
b.
i
d.
e

O custeio por absorgdo apresentard lucro operacional menor do que o custeio varidvel
O custeio variavel apresentard lucro operacional menor do que o custeio por absorgdo
O custeio variavel apresentara lucro operacional maior do que o custeio por absorgio
Nio ha diferenga entre os métodos de custeio

Serd necessario aumentar os pregos

renga entre receitas orgadas e receitas no ponto de equilibrio ¢ chamada de:

Margem de seguranca
Analise de sensibilidade
Meta de lucto
Alavancagem operacional
Capacidade de pagamento

A técnica de simulagdo que examina o quanto um resultado seré alterado se os dados da previsdo forem obtidos ou se
alguma suposi¢do fundamental da andlise CVL for alterada é chamada de:

o po o

Margem de seguranca
Meta de lucro
Alavancagem operacional
Capacidade de pagamento
Analise de sensibilidade

- Informacdes para as questdes 25, 26, 27, 28 ¢ 29.

A seguir sdo apresentadas informacGes sobre a producio da empresa Império em determinado periodo.
Custos fixos: R$ 2.000; Receita total: R$ 10.000; Custo Total: R$ 8.000; Quantidade produzida: 1.000 unidades.

25. Com base nas informagBes apresentadas, o ponto de equilibrio da empresa Império é:

ao oe

250 unidades
R$ 2.000
R$ 4.000
350 unidades



26.

27.

28.

29.

30.
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€. 500 unidades
Com base nas informagdes apresentadas, a Margem de segurancga da empresa Império equivale a:
a. 50%
b. R$2.000
c. 100%
d. R$4.000
e. R$3.000
Com base nas informagdes apresentadas, a Margem de contribui¢io da empresa Império €:
a. R$2.000
b. R$3.000
c. R$4.000
d. R$5.000
e. R$6.000

Com base nas informagdes apresentadas, o Grau de alavancagem operacional da empresa Império €:
a. 05

b. 1,5

c. 3,0

d 2

e. 1,0
O efeito sobre o lucro operacional da empresa Império de uma redugio de 10% nas suas receitas de vendas equivale:

a. -R$200

b. —RS$ 500

c. -20%

d -50%

e. —R$300
Considerando os dados abaixo, o ponto de equilibrio em unidades, mantido o mix de vendas, € igual a:

PRODUTOS TOTAL
A B

Unidades vendidas 60 30 90
Receitas, R$200 ¢ R$130 por unidade R$12.000 | R$ 3.900 | RS 15.900
Custos variaveis, R$120 e R$90 por unidade 7.200 2.700 9.900
Custos fixos R$ 2.000

a. 10 e 20 unidades de A e B, respectivamente

b. 50 unidades

¢. 45 unidades

d. 55 unidades

€.

20 e 10 unidades de A e B, respectivamente

METODOS QUANTITATIVOS

Informacdes para as questdes 31 e 32:
O histograma abaixo apresenta a frequéncia de saldrios mensais, em RS, dos empregados da Cia. Madagascar.

Frequéncias

5.000 6.000 7.000 A X 10.000 11.000

31, Apés o célculo das medidas de tendéncia central para um grande conjunto de dados € correto afirmar que os respectivos

valores da média e da mediana da variavel “salario” sdo:



32.

33.

34,

35.

36.

37
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R$ 7.976,92 e R$ 7.937,50
RS$ 8.500,00 e R$ 8.500,00
R$ 7.976,92 e R$ 8.500,00
R$ 8.500,00 e R$ 7.937,50
RS 1.046,15 e R$ 8.500,00

opoop

Apos o calculo das medidas de dispersio para um grande conjunto de dados € correto afirmar que os respectivos valores
do intervalo, variincia e desvio-padrio da varidvel “saldrio” sdo:

a. R$7.000,00eR$ 247211
b. R$1.000,00eR$ 1.572,30
c. R$7.000,00eRS$ 1.572,30
d. R$1.000,00eRS$ 247211
e. R$ 1.000,00e RS 2.000,00
Qual a posigio do 2° quartil de um conjunto de dados com 59 elementos?
a. 140
b. 15,0
c. 290
d 295
e. 30,0

Um estudo mostra que 45% de todos os pacientes que ddo entrada na sala de emergéncia de certo hospital estdo em
condigbes emergenciais. A probabilidade de que dentre 5 pacientes que ddo entrada na sala de emergéncia, ao menos 2
nio estejam em condigdes emergenciais €, em termos percentuais, iguais a:

a. 13,12%
b. 25,62%
c. 74,38%
d. 86,88%
e. 9815%

As empresas de um determinado setor de atividade com agdes negociadas na BMF&BOVESPA apresentam um lucro
operacional médio de R$ 210.000.000, com um desvio padrdo ¢ R$ 60.000.000. Considerando que a distribui¢do do lucro
operacional € normal, a probabilidade de que o lucro operacional de uma empresa desse setor esteja entre R$150.000.000
e R$180.000.000 ¢, em termos percentuais:

a. 14,98%
b. 19,153%
c. 34,13%
d. 50,00%
e. 53,28%

A duragio da vida de uma pega de determinado equipamento € tal que apresenta um desvio-padrdo de 5 horas. Foram
amostradas aleatoriamente 100 dessas pegas, obtendo-se uma vida média de 500 horas. Cons:derando um nivel de
confianga de 95%, o intervalo de confianga para a verdadeira duragio média dessa peca é:

a. 5 horas =+ 1,96 horas
b. 500 horas £ 1,96 horas
c. 500 horas + 0,98 horas
d. 5 horas = 0,98 horas
e. 500 horas+ 2,57 horas

Uma empresa fabricante de baterias de NiCad (niquel-cd4dmio) para computador afirma que suas baterias tem uma vida
util média de 3,75 horas. Vocé foi contratado pelo Programa de TV para verificar se tal alegacdo € verdadeira. Aceitando
o trabalho, vocé coletou uma amostra aleatéria de 11 baterias. Os testes feitos na amostra aleatoria indicam que elas tém
uma vida média de 3,60 horas, com desvio-padrio de 0,45 horas. Considerando um nivel de significincia de 1%, pode-se
afirmar que:
a. A alegacio do fabricante de baterias de NiCad foi aprovada no teste, pois a hipétese nula foi rejeitada.
b. Como [teacusdo| € 1,1055, menor do que O tubelad, @ hipotese nula nio pode ser rejeitada, o que implica que a
afirmacao do fabricante € verdadeira.
c. A alegaciio do fabricante de baterias de NiCad foi refutada no teste, pois a hipotese nula foi rejeitada
d. Como [teaicuiado| € 1,1055, menor do que 0 tiberado» @ hipdtese nula foi rejeitada, o que implica que a afirmacgio do
fabricante ¢ falsa.
e. Nio ¢é possivel fazer qualquer avaliacdo sobre a alegagdo do fabricante de baterias de NiCad, pois os dados sdo
insuficientes.
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Informacdes para as questies 38, 39 e 40.

O gestor de um grande hospital da capital acredita que o custo de mio-de-obra indireta tem relagdo linear com o nivel de
atividade da empresa, mensurado pela quantidade de horas-maquinas empregada na realizacio de exames. Objetivando
confirmar sua suposigio, ele coletou dados emparelhados durante 12 semanas das varidveis “custos de mao-de-obra
indireta” (varidvel dependente) e “total de horas-mAquinas empregadas na realizagio de exames” (varidvel
independente). Utilizando o método dos minimos quadrados, o gestor estimou um modelo de regressdo linear simples,
com um nivel de confianga de 95%, obtendo os seguintes resultados:

Estatistica de regressao

Coeficiente de Correlagio de Pearson 0,722103406
R-Quadrado 0,521433328
R-quadrado ajustado 0,473576661
Erro padrio 170,5356646
Observagbes 12

ANOVA
gl SQ MO F F de significagdo

Regressio 1 316874,1211 316874,1211 10,89573 0,008001758
Residuo 10 290824,1289 29082,41289
Total 11 607698,25

Coeficientes  Erro padrdo Statt valor-P ~ 95% inferiores 95% superiores
Intersecdo  300,97628  229,7540 1,3099935 0,219491 -210,9475525 812,9001199
Variavel X1 10,31239 3,1241463  3,3008680 0,008002 3,351363186  17,27342706

38. Com base no coeficiente de correlagio de Pearson ¢ correto afirmar:

a. O coeficiente de correlagdo de Pearson descreve o relacionamento entre duas varidveis.

b. O valor do coeficiente de correlagio de Pearson sugere que hi um relacionamento inverso entre os “custos de
mao-de-obra indireta” e “total de horas-maquinas empregadas na realizagdo de exames™.

¢. Nio existe relagio estatistica significativa entre as variaveis “custos de mio-de-obra indireta” e “total de horas-
maquinas empregadas na realizagio de exames”, considerando um nivel de significincia de 1%.

d. O coeficiente de correlagdo de Pearson ¢ estatisticamente diferente de zero aos niveis de significAncia de 10%,
5%e 1%.

e. Existe relagio estatistica significativa entre as variaveis “custos de mio-de-obra indireta” e “total de horas-
maquinas empregadas na realizagdo de exames”, considerando um nivel de significincia de 10%.

39. Com base no coeliciente de determinagfo € correto afirmar :

a. O coeficiente de determinacio é igual a 10,31239.

b. O coeficiente de determinagio mede a forga do relacionamento entre duas observagdes emparelhadas.

¢. 52,1433328% das variagbes observadas nos “custos de mio-de-obra indjretos” sdo explicadas pelas variagies
observadas no “total de horas-méquinas empregadas na realizacio de exames”.

d. O coeficiente de determinagdo mede a proporgdo ou percentual da variagdo total de Y que nio ¢ explicada pelo
modelo de regressio.

e. O coeficiente de determinagio pode variarde -1a +1

40. Para o coeficiente angular da reta de regressdo estimada € correto afirmar:

a. O coeficiente angular da reta de regressio € estatisticamente significante, considerando os niveis de
significincia de 10%, 5% e 1%.

b. O coeficiente angular da reta de regressdo ndo é estatisticamente diferente de 0, considerando um nivel de
significancia de 10% e 5%.

¢. O coeficiente angular da reta de regressio indica que a cada unidade de variagfio em y corresponde a 10,31
unidades de variagio em x.

d. O intervalo de confianga de 95% para o coeficiente angular da reta de regressdo € 10,31239 +0,08002.

e. O coeficiente angular da reta de regressdo ¢ estatisticamente igual a 0 considerando um nivel de significincia de
1%.
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TEXTO EM LINGUA INGLESA PARA TRADUCAO/INTERPRETACAO EM LINGUA
PORTUGUESA

Net income is just an opinion, but cash flow is a fact.

Still today, many analysts view net income as the key and only truly valid parameter for describing
how a company is doing. According to this simple approach, if the net income increases, the company is
doing better; if the net income falls, the company is doing worse. It is commonly said that a company that
showed a higher net income last year “generated more wealth” for its shareholders than another company
with a lower net income. Also, following the same logic, a company that has a positive net income “creates
value” and a company that has losses “destroys value”. Well, all these statements can be wrong.

The classic definition of net income (revenues for a period less the expenses that enabled these
revenues to be obtained during that period), in spite of its conceptual simplicity, is based on a series of
premises that seek to identify which expenses were necessary to obtain these revenues. This is not always a
simple task and often implies accepting a number of assumptions. Issues such as the treatment of
depreciation, calculating the product’s cost, etc., seek to identify in the best possible manner the quantity of
resources that it was necessary to sacrifice in order to obtain the revenues. Although this “indicator”, once
we have accepted the premises used, can give us adequate information about how a company is doing, the
figure obtained for the net income is often used without full knowledge of these hypotheses, which often
leads to confusion.

Another possibility is to use an objective measure, which is not subject to any individual criterion.
This is the difference between cash inflows and cash outflows, called cash flow in the strict sense: the
money that has come into the company less the money that has gone out of it. Two definitions of cash flow
in the strict sense are used: equity cash flow and free cash flow. Also, the so-called capital cash flow is used.
Generally speaking, it can be said that a company is doing better and “generates wealth” for its shareholders
when the cash flows improve.

Equity cash flow (ECF) is the money that goes from the cash of the company to the pockets of the
shareholders (after paying taxes, after having covered capital investment requirements and the increase in
working capital requirements, after having paid financial expenses, after having repaid the debt’s principal,
and after having received new debt). The ECF represents the cash given by the company to its shareholders:
dividends or share repurchases.

Free cash flow is the cash flow generated by operations after tax, without taking into account the
company’s debt level, that is, without subtracting the company’s interest expenses. The parameter that
represents the cash generated by the company for its shareholders and debtholders is the capital cash flow.
Capital cash flow is the cash flow for debtholders plus the equity cash flow.

Fonte: Fernandez, Pablo, Cash Flow is a Faci: Net Income is Just an Opinion (January 7, 2015). Available at SSRI: http://sstn.com/abstract=330540 cr
http://dx.doi.org/10.2139/ssm.330540
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ANEXO 1: TABELAS ESTATISTICAS

Tabela 1: Valores da fungdo de probabilidade acumulada Binomial
P
n x§ 005 010 015 0,20 025 030 035 040 045 050 o055 060 065 0,70 0,75 080 0,85
2 0§0,9025 0.8100 0.7225 0.6400 0.5625 0,4900 0.4225 0.3600 0,3025 0.2500 0.2025 0,1600 0,1225 0,0900 0,0625 0,0400 0,0225
140,8675 0,9900 0.9775 0,9600 0.9375 0,9100 0,8775 0,8400 0,7975 0,7500 0.6975 0.6400 0,5775 0.5100 0.4375 0,3600 0.2775
3 0§0.8574 0,7290 0.6141 0,5120 0,4219 0,3430 0.2746 0,2160 0,1664 0,1250 0,0211 0,0640 0,0429 0,0270 0.0156 0,0080 0.0034
1§0.9928 0,9720 0,9393 0,8960 0,8438 0,7840 0.7183 0,6480 0,5748 0,5000 0.4253 0,3520 0.2818 0,2160 0,1563 0,1040 0.0607
2 J0.9999 0,9990 0,9966 0,2920 0,9844 0,9730 0,9571 0.9360 0,9089 0,8750 0,8336 0,7840 0,7254 06570 0,5781 0,4880 0,3859
4 0§0,8145 0.6561 0.5220 0,4096 0.3164 0,2401 0.1785 0.1296 0.0915 0,0625 0.0410 0,0256 0.0150 0,0081 0,0039 0,0016 0,0005
1§0,8860 0,9477 0,8805 0,8192 0,7383 0,6517 0.5630 0.4752 0.3910 0,3125 0,2415 0,179¢2 0.1265 0,0837 0,0508 0,0272 0,0120
20,9995 0,9963 0,9880 0,9728 0,9492 0,9163 0.8735 0.8208 0,7585 0,6875 0.6090 0,5248 0,4370 0,3483 0,2617 0,1808 0,1085
3§1.0000 0,999 0.9985 0,9984 0.9961 0,2919 0,9850 0.6744 0,9590 0,9375 0,9085 0.8704 0.8215 0,7599 0,6836 0,5904 0.4780
5 0§0,7738 0,5905 0.4437 0,3277 0.2373 0,1681 0,1160 0,0778 0,0503 0,0313 0,0185 0,0102 0.0053 0,0024 0,0010 0,0003 0.0001
1§0.9774 0,9185 0,8352 0,7373 0.6328 0,5282 0.4284 0.3370 0.2562 0,1875 0,1312 0.0870 0.0540 0,0308 0.0156 0,0067 0,0022
200.9988 0,9914 0,9734 0,9421 0.8965 0,8369 0,7648 0,6826 0,5931 0.5000 04089 0,3174 0,2352 0,1631 0,1035 0,0579 0.0266
3§1.0000 0,9995 0.9978 0,9933 0.9844 0,9692 0,9460 0,9130 0.8688 0,8125 0,7438 0,6630 0,5716 0,4718 0,3672 0,2627 0.1648
4 §1.0000 1,0000 0,9999 09997 0.9990 0.9976 0.9947 0,9898 0.9815 0,9688 0,9497 0.9222 0.8840 0.8319 0,7627 0.6723 05563
Tabela 2: Valores Criticos da Distribui¢do T-Student
P
gL ] 02500 02000 01500 _ 0.1000 _ 00500 _ 0.0250 _ 0.0200 _ 0.0100 _ 0.0050 _ 0.0025 _ 0.0010 __ 0.0005
1 1,000 1,376 1,963 3,078 6,314 12,706 15,894 31,821 63,656 127,321 318,280 636,578
2 0,816 1,061 1,386 1,886 2,920 4,303 4,849 6,965 9,925 14,080 22328 31,600
3 0,765 0,978 1,250 1,638 2353 3,182 3,482 4,541 5,841 7,453 10,214 12,024
4 0,741 0,941 1,180 1,533 2,132 2776 2,999 3,747 4,604 5,598 7,173 8,610
5 0,727 0,920 1,156 1,476 2,015 2,571 2,757 3,365 4,032 4773 5,894 6,869
6 0,718 0,906 1,134 1,440 1,943 2,447 2,612 3,143 3,707 4,317 5,208 5,859
7 0,711 0,896 1,119 1,415 1,895 2,365 2,517 2,098 3,499 4,029 4,785 5,408
8 0,706 0,889 1,108 1,397 1,860 2,306 2,449 2,896 3,355 3,833 4,501 5,041
9 0,703 0,883 1,100 1,383 1,833 2,262 2,398 2,821 3,250 3,690 4 297 4,781
10 | 0,700 0,879 1,003 1,372 1,812 2,228 2,359 2,764 3,169 3,581 4,144 4,587
1| o697 0,876 1,088 1,363 1,796 2201 2,328 2,718 3,106 3,497 4,025 4,437
12 | o0.6095 0873 , 1,083 1,356 1,782 2,179 2,303 2,681 3,055 3,428 3,030 4318
13 | 0694 0,870 1,079 1,350 1,771 2,160 2,282 2,650 3,012 3,372 3,852 4,221
14 0,692 0,868 1,076 1,345 1,761 2,145 2,264 2,624 2977 3,326 3,787 4,140
15 0,691 0,866 1,074 1,341 1,753 2,131 2,249 2,602 2,947 3,286 3,733 4073
16 | 0,690 0,865 1,071 1,337 1,746 2,120 2,235 2,583 2,921 3,252 3,686 4015
17 | o689 0,863 1,060 1,333 1,740 2,110 2,224 2,567 2,808 3,222 3,646 3,965
18 | o688 0,862 1,067 1,330 1,734 2,101 2,214 2,552 2878 3,197 3,610 3,922
19 | o688 0,861 1,066 1,328 1,729 2,003 2,205 2,539 2,861 3,174 3579 3,883
20 | 0,687 0,860 1,064 1,325 1,725 2,086 2,197 - 2528 2,845 3,153 3,552 3,850

10



PPGCCon/UFRN — PROCESSO SELETIVO: MESTRADO ACADEMICO
Tabela 3: Areas para a Distribuigdo Normal Padronizada
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0.01

0.02

0.03

0.04

0.05

0.06

0.07
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0.09

0.0

0.0000

0.0040

0.0080

0.0120

0.0160

0.0198

0.0238

0.0279

0.0319

0.0359

0.1

0.0398

0.0438

0.0478

0.0517

0.0557

0.0596

0.0638

0.0675

00714

0.0753

0.2

0.0783

0.0832

0.0871

0.0910

0.0948

0.0987

0.1026

0.1064

0.1103

0.1141

0.3

0.1179

04217

0.1255

0.1293

0.1331

0.1368

0.1406

0.1443

0.1480

0.1517

0.4

0.1554

0.1581

0.1628

0.1664

0.1700

0.1736

0.1772

0.1808

0.1844

0.1879

0.5

0.1915

0.1950

0.1985

0.2019

0.2054

0.2088

0.2123

0.2157

0.2190

0.2224

0.6

0.2257

0.2291

0.2324

0.2357

0.2389

0.2422

0.2454

0.24836

02517

0.2549

0.7

0.2580

0.2611

0.2642

0.2673

0.2704

0.2734

0.2764

0.2784

0.2823

0.2852

0.8

0.2681

0.2910

0.2939

0.2967
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0.9
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0.3186

03212

0.3238

0.3264

0.3289

0.3315

0.3340

0.3365

0.3389

1.0

0.3413

0.3438

0.3461

0.3485

0.3508

0.3531

0.3554

0.3577

0.3539

0.3621

1.1

0.3643

0.3665

0.3686

0.3708

0.3729

0.3748

0.3770

0.3790

0.3810

0.3830

1.2

0.3849

0.3869

0.3888

0.3%07

0.3925

0.3944

0.3952

0.3960

0.3997

0.4015

1.3

0.4032

0.4048

0.4066

0.4082

0.4099

0.4115

0.4131

0.4147

0.4162

0.4177

1.4

0.4182

0.4207

0.4222

0.4236

0.4251

0.4265

0.4279

0.4282

0.4306

0.4319

1.5

0.4332

0.4345

0.4357

0.4370

0.4382

0.4384

0.4408

0.4418

0.4429

0.4441

1.6

0.4452

0.4463

0.4474

0.4484

0.4495

0.4505

0.4515

0.4525

0.4535

0.4545

1.7

0.4554

0.4564

0.4573

0.4582

0.4591

0.4599

0.4608

0.4616

0.4625

0.4633

1.8

0.4641

0.4649

0.4656

0.4664

0.467 1

0.4678

0.4686

0.4683

0.4699

0.4706
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0.4713

0.4718

0.4726

0.4732

0.4738

0.4744

0.4750

0.4756

0.4761

0.4767

2.0

0.4772

0.4778

0.4783

0.4788

0.4793

0.4798

0.4803

0.4808

0.4812

0.4817

2.1

0.4821

0.4826

0.4830

0.4834

0.4338

0.4842

0.4846

0.4850

0.4854

0.4857

22

0.4861

0.4864

0.4868

0.4871

0.4875

0.4878

0.4881

0.4884

0.4887

0.4890

2.3

0.4893

0.4896

0.4898

0.4901

0.4904

0.4906

0.4909

0.4911

0.4913

0.4916

24

0.4918

0.4920

0.4822

0.4925

0.4927

0.4929

0.4931

0.4932

0.4934

0.4936

2.5

0.4938

0.4940

0.4841

0.4943

0.4245

0.4946

0.4948

0.4949

0.4951

0.4852

2.6

0.4953

0.4955

0.4956

0.4957

0.4959

0.4860

0.4961

0.4962

0.4963

0.4954

2.7

0.4965

0.4966

0.4967

0.4968

0.4963

0.4570

0.4971

0.4972

0.4973

0.497 4

2.8

0.4974

0.4975

0.4976

0.4977

0.4977

0.4578

0.4979

0.49738

0.4980

0.4981

2.9

0.4981

0.4982

0.4882

0.4883

0.4984

0.4984

0.4985

0.4985

0.4986

0.4986

3.0

0.4987

0.4987

0.4887

0.4988

0.4988

0.4989

0.4989

0.4989

0.4990

0.4990
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